

## 高地之上聚势而强 当好现代职业教育高质量发展领跑者

夏日炎炎,温州市职业中等专业学校前方捷报频传:《创·生·型现代职业人才培养模式探索》成功入选全国中职学校管理育人优秀案例,物联网技术应用与维护、智能家居安装与维护获浙江省中等职业学校学生职业能力大赛全省第一名,即将出征全国大赛;高中组自编街舞啦啦操获浙江省第十五届中学生运动会2021-2022年度啦啦操比赛一等奖。

温职专校长黄威表示,学校一直秉承“创·生”教育理念,其核心之一就是以学生发展为主线,激发学生适应社会和专业所需的潜质,这是温职专育人育才的一个逻辑起点。

为此,疾驰在高质量发展的大道上,温职专依托产教融合联盟、联合高职院校以及著名大企业如京东、正泰、奥康、亚龙、长江电子、瑞浦能源等开展现代学徒制实践,优化教育供给模式,通过“适情教育体系”让每个学生均能按照自己的兴趣特长、求学意愿学习成长。

质效并进的办学模式,不仅要“墙内开花”,更要“香飘墙外”。作为国家首批重点学校、国家首批示范学校,温职专主动扛起推动现代职业教育高质量发展的大旗,结对贵州毕节、青海格



城市轨道交通实训室。

尔木、新疆拜城、西藏那曲等西部职业院校以及龙港市职业中专、瑞安市瑞立职业中等专业学校等温台区域职业院校,探索组建东西联合、山海协作、校企一体、混合多元的职教共同体,形成了跨省际、越地市的示范辐射网路。

此外,学校还抓住了教育数字化改革的发展红利,率先破题现代化校园治理,成功跻身全国职业院校数字化校园建设样板校。

自2017年搬迁滨海新校区至今,温职专先后获得“智能制造领域中外人文交流人才培养基地”、“全国青少年校

园足球特色学校”、“浙江省三育人”先进集体、浙江省心理健康教育示范学校、浙江省教科研先进单位、浙江省第一届文明校园等荣誉称号,顺利通过了浙江省首批现代化学校评估,浙江省名校终期验收,入选浙江省“双高”院校建设单位。

如今,在温台职教高地建设的既定目标下,温职专正勇当领跑者,以“生态优质的文化高地、惠泽民生的工匠摇篮、品牌卓越的职教旗手”为愿景,赋能全国职教改革与发展及浙江职业教育的重要窗口建设。

## 汇聚力育人育才 锻造职业教育高地“温护样板”

日前,浙江省中等职业学校职业能力大赛教师教学能力大赛决赛名单揭晓,温州市共有7支中职队伍入围,其中温州护士学校独占4席。8月中旬,这4支教师团队将向决赛发起冲刺。

去年12月,该校老年护理团队,作为温州市中职唯一一支晋级国赛的中职队伍,荣获2021年全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖,这是浙江省第一个全国中职护理团队教学大赛一等奖。

荣誉的背后不仅仅是理论知识、专业技能、教学能力的较量,更是学校这些年师训成果的高质量输出。校长许建民说:“学校坚持以赛促教、以赛促学、以赛促改的师资成长途径,积极推进‘多能一专’师资队伍建设和科学制定了‘提灯、青优、青蓝’三级梯队教师专业成长链,旨在培育打造出更多教学天团。”

聚焦教师发展也为提升教学质量注入了源源动能,让课堂焕发新生,步入“高效”时代。例如研发具有护校特色的“化验单”式数据分析系统,以“三向箭头”的方式,直观呈现“诊断”“建议”,帮



在2021年全国职业院校教师教学能力大赛中,温州护校教学团队获得全国一等奖。

助教师找准课堂难题,帮助学生找准薄弱点。近些年,“高效课堂”成效显著,学生的职教高考质量已经连续四年位列全省十强,护理药剂专业本科上线人数均位列全省第一。

为提升人才培养质量,学校与全国老年照护领跑企业联合建成了睦邻老年护理中心。在睦邻护理中心的实践服务,让我明白了护理不仅是一种职业,更是一门学科、一门艺术。2020级护理1班陈梦琪在护理中心护士长的指导下,积极运用课堂理论知识加

以实践,愈加坚定了成为一名白衣天使的信念。

作为全省第一个优势特色的老年护理专业,去年的终期考核验收又获得优秀。目前,学校已经成为浙江省一老一小联盟的理事单位,温州市养老服务协会副会长单位。

随着温台职教高地建设的推进,温州护校以“课堂+实训+中心”改革三管齐下,高质量培育温州区域的老年护理人才,为温台职教建设打造全省乃至全国的中职护理样板。